

八千年文化溯源

云和考古成果重塑浙西南历史版图

本报记者 雷倩 王凤凤

不久前,浙西南考古新闻发布会云和落幕,伴随着云和县博物馆正式开馆及云和考古工作站的揭牌,这座浙闽赣交界的山区县,因一系列震撼考古发现跃入公众视野。浙西南考古成果新闻发布会指出,从云和特殊的地理位置和近年来丰富的考古研究成果来看,该地区是浙闽赣文化圈的传播枢纽,是浙西南闽北赣东的文明发祥地之一,是瓯江文化起源之根,也是探索越文化源头的重要区域。

自2021年启动系统考古调查以来,云和已发现先秦时期遗址81处、历史时期遗址数量众多,出土数千件珍贵文物,构建起从新石器早中期至明清的完整文化序列,将瓯江流域文化史追溯至8000年前的跨湖桥文化时期,为“万年瓯江”文化溯源提供了关键实证。更值得关注的是,云和成功发掘黄山上、显圣湾、独山等重要遗址,建立起从新石器时代到明清的完整文化链条,串联起清晰的人类文明演进史。

黄山上遗址的发掘,让浙西南人

类定居史向前推进到8000多年。这座位于云和小徐西侧的遗址,面积达4.6万平方米,2024年3月至9月的抢救性发掘中,清理出跨湖桥文化、崧泽文化等4大地层序列,出土陶器、石器、玉器等190余件文物。遗址内密集的好川文化房址与灰坑,印证了这里曾是规模较大的聚落中心。作为目前浙西南已知最早的新石器时代遗址,其跨湖桥文化遗存不仅是瓯江流域迄今发现最早的同类遗存,更将跨湖桥文化的分布范围拓展至浙西南腹地,刷新了学界对该文化地理边界的认知。

显圣湾遗址则解锁了好川文化的文明密码。这座13万平方米的中心聚落,清理出61座好川文化墓葬及大型建筑遗存。南岗高等级墓地中,53座墓葬排列有序,出土近700件随葬品,其中M8、M23墓葬面积达22至24平方米,规模在全国同时期墓葬中实属罕见。高等级墓葬居高顶、低等级墓葬分布坡下的布局,揭示了新石器晚期浙西南社会的明显分化,而墓葬中融合的良渚、昙石山等多元文化因

素,印证了云和作为文化传播枢纽的历史地位。西北坡发掘区1837件石器相关制品的发现,更表明这里存在专业的石器加工场所。该遗址凭借重大价值入选2024年度浙江省“十大”考古重大发现。

独山西周土墩墓群的发现,填补了丽水西周时期考古的多项空白。这片面积9万平方米的遗址中,48座西周墓葬和37处器物堆出土100多件文物,其中25件青铜兵器尤为珍贵,罕见的青铜燕尾矛在全国范围内都属稀有。北岗区域墓葬以青铜器为主,推测为贵族家族墓地,清晰反映出西周时期云和地区的社会阶级分化,为研究当时的社会组织形式提供了关键线索。该项目也凭重大研究价值入选2023年度浙江省“十大”考古重大发现。

历史时期的考古发现同样精彩纷呈。东山头墓地的7座东晋砖室墓,通过纪年铭文砖确定为徐氏家族墓,埋葬年代集中在公元326至361年间。出土的青铜六面印形制规范,与南京、镇江等地同期印章一致,印证了

东晋时期浙西南与江浙核心区域的文化关联。角山遗址唐代墓葬出土的唐三彩来通杯,造型独特、工艺精湛,成为云和县博物馆的镇馆之宝,见证了唐代浙西南与外界的文化交流。

大庆寺宋墓的发掘则再现了北宋生活图景。这座三室券顶砖室墓虽遭部分破坏,但仍出土近千件文物,涵盖金银器、陶器、瓷器等多个品类。龙泉窑五管瓶、湖田窑影青瓷、定窑紫金釉梅瓶等来自不同窑口的高端瓷器,以及银尺、陶俑等生活器物,生动反映了北宋浙西南的经济繁荣与文化昌盛,为研究当时的手工业水平、丧葬习俗提供了丰富实物资料。

一系列考古突破,让云和从曾经的考古“冷门”区域,转变为研究浙西南先秦文明的重要窗口。下一步,云和将持续深化跨学科研究,推动考古成果融入公共文化服务与文旅融合,让“浙闽赣文化圈传播枢纽”“瓯江文化起源之根”的历史价值充分彰显,为阐释中华文明多元一体格局贡献浙闽赣力量。



连日来,在凤凰山街道贵溪村的千亩油茶林里,农户们正手法娴熟地采摘茶籽。该基地通过“合作社+基地+农户”的模式,将原本分散的山林整合发展,不仅让619亩良种油茶和412亩老油茶重焕生机,还带动周边60多户农户共同发展。

王金洪 林峰 文/摄

云和积极开展乡村存量空间提质增效行动

本报讯(记者 王凤凤 通讯员 项大圣)近日,在紧水滩镇双垟村云和雪梨种植基地里,管护人员正在为梨树除草、挖穴,为施肥做好准备。

“这片雪梨基地原来是板栗山和部分荒山,2022年村里统一开发了100余亩用于种植雪梨,2023年转租给农旅投公司统一管护,现在每年能为村集体经济稳增2万余元租金收益。”紧水滩镇工作人

员指着漫山的梨树介绍。

像这样“唤醒沉睡山林”的案例在云和不是个例。近年来,云和以集中整治为契机,积极开展乡村存量空间等新业态,进一步放大‘嗨周末’特色

提质增效行动。通过举办乡村运营官、共富合伙人招募活动,鼓励村集体、乡镇(街道)与运营团队多元合作,利用农田、农房等存量空间培育特色产业,推动乡村旅游、农产品销售等业务提质。今年以来,全县已盘活闲置农房71宗,总面积达13163.9平方米。

在赤石村,“嗨周末”特色街区通过盘活12间闲置农房,打造出“烧烤+音乐+玫瑰”的沉浸式消费场景,每逢周末便吸引周边市县游客纷至沓来。“我们还将拓展柴火灶餐饮、手作体验等新业态,进一步放大‘嗨周末’特色

街区效应。”赤石乡工作人员介绍。

针对闲置农房、废弃灰寮、牛栏等“边角料”资源,我县还创新推出“农家乐民宿成长贷”,通过出租、流转、合作等方式,吸引社会资本参与精品民宿、乡村酒吧、文创工作室等文旅业态开发。截至目前,全县累计发展农家乐(民宿)340家,形成了“一村一景、一院一韵”的乡村文旅格局。同时,通过连续两年举办公园乡村运营官(共富合伙人)招募大会,实现11个村集体与浙江听涧文旅、上海缘界体育等14家团队签约,流转闲置农房20余栋,

落地“宿野”稻田创富综合体、黄家畲研学中心、新岭畲族文化餐厅、石浦船帮主题民宿等12个特色项目。

此外,我县还深化生态产品价值实现机制改革,通过提能升级“两山合作社”,探索生态资产市场化运作模式,积极开展林地等生态资源收储工作,并依托丽水市生态产品交易平台实现“线上+线下”交易、招商,真正实现“绿水青山”可整合、能运营、变“金山银山”。今年以来,全县已完成生态资源收储79宗,开展生态资源交易56宗,交易额达3.15亿元。

干部送单跑外卖

“一日骑手”体验解码就业群体“新”需求

本报讯(记者 叶益鹏)穿上外卖服、骑上电动车,近日,四名县委社会工作部工作人员如约参加每周一场的“周三体验日”活动,化身街头手忙脚乱的“外卖新人”,体验从接单到送达的全过程。导航看不及时、地下车库里绕不出方向、一边爬楼一边紧盯手机生怕自动派单……看似简单的送餐流程,在实际体验中却步步是坎。

而真正的收获,就藏在这些磕磕绊绊背后。

出发前,工作人员在“饿了么”工作站上了扎实的“开工第一课”。从接单技巧、交通规范、专职与众包的区别,到不同时段地点派单逻辑的差异,外卖员的工作不仅要求“风雨无阻”,更时时考验着每位从业者的全局规划与细节把控能力,每一趟奔波都不简单。

“手机掉电太快了,导航、接单软件同时运行,充电宝绝对是刚需。”派送的第一单,县委社会工作部新经济

与新社会组织服务中心负责人徐威杨就对外卖小哥们的请求有了更加直观的理解。一路奔忙,他与同事们留意到,骑手并非漫无目的地满城跑,越是商铺密集的区域,越容易抢单,以往建设的新就业群体服务驿站,其实也可以在这些区域顺势布局,真正开到小哥们的“心坎”上,在原本的固定快充设备之外,还应该增加一些磁吸式充电宝,方便小哥一边充电一边操作手机。

而这些,还仅是“新手模式”可能遭遇的问题。在实际配送过程中,外卖员常常需要同时配送多笔订单,超时赔付的压力、复杂的路况、紧凑的路线规划,每一项都影响着外卖员的收入,牵动着他们的身心健康与人身安全。

“相比去年,今年我们的订单数涨了一倍,从业人员从去年的60多人增加到130多人,整体的交易额也从去年的每月400万元,增加到今年的每月近700万元。”云和县“饿了么”城市

经理、快递外卖联合工会主席马骏介绍,在生活节奏愈发迅速的当下,外卖员群体快速壮大,早已成为城市运转不可或缺的重要组成部分,与此同时,如何保证他们的基本权益、福利待遇,也成了政府部门和社会公众持续关注的重点问题。

马俊介绍,此前,不少外卖员曾面临“无证上路”的困难,多亏县政协联动车管所和驾校共同解题,为外卖员们争取到了学费和考试费用的优惠减免。除此之外,政府与工会对新就业群体的关心关怀,也体现在了夏季送清凉、医疗互助保险、困难帮扶、疗养等一系列活动中。事实上,不仅是外卖员,还有许多新就业群体,也正在成长的过程中经历着权益保障的“阵痛”,与政府服务的“磨合”。

2025年7月,丽水市委社会工作部印发《关于开展“周三体验日”活动的通知》,推动工作人员零距离感受服务对象岗位生活,摸清群众所思所盼,

以“真需要”代替“想当然”。自工作开展以来,云和县委社会工作部已累计开展相关活动5次,覆盖快递员、志愿者、网格员、社区工作者等岗位,并以体验为基础,推动“问题清单”向“行动清单”转化,对县内16个社区的“云善驿站”进行迭代升级,合理规划功能分区,拓展驿站服务事项,其中元和社区驿站、浮云驿站等两家“云善驿站”已实现面向快递员、外卖员等新就业群体24小时开放。

新就业群体是经济社会发展的重要支撑,他们连接着商家与消费者,在满足了人们多样化的消费需求、让城市生活更加便捷与高效的同时,也呼唤着更具温度、更接地气的服务与保障。徐威杨表示,下一步,县委社会工作部将持续开展“周三体验日”活动,深层次体验“两司两员一主播”等新就业形态,让政策设计更贴近实际、服务供给更精准有效,为构建更加公平、可持续的经济社会发展环境助力。

破解“找药难、认药难”

“图案贴纸+定制药箱”成老人用药“好帮手”

本报讯(记者 林静 通讯员 毛作升)近日,浮云元和街道社区卫生服务中心的家庭医生签约服务团队走进辖区独居、行动不便及慢性病老人家中,针对“看不懂文字”需严格按照早中晚时间服药”等人群的用药痛点,团队不仅在原有标注“一天几次,一次几颗”的药盒上,新增早中晚差异化卡通“服药贴纸”,更对赠送的家庭药箱做了精细化设计,让健康关怀既专业又暖心。

“赵大伯,我们在您药盒上额外贴了贴纸:早上吃的药贴公鸡图案,您看这公鸡打鸣就知道是早起该吃的;中午的贴太阳图案,对应饭点服药;晚上的贴月亮图案,睡前看这个就不会漏啦!”“李奶奶,您的药盒也贴好贴纸了,要是有不舒服,药箱上就有我和护士的电话,随时能联系我们!”上门服务过程中,家庭医生团队携着血压计、血糖仪、中医理疗包及印着“公鸡、太阳、月亮”图案的服药贴纸和定制家庭药箱,逐户开展“健康检查+用药指导+药箱整理”三重服务。

团队先为老人们完成血压、血糖监测和个性化中医理疗,随后,随行的家庭药师会先核对药盒上原有的文字标注,再针对需

严格按照早中晚服药的老人,贴上对应时段的卡通贴纸:早晨服药贴“公鸡”,中午贴“太阳”,晚上贴“月亮”,鲜明的图案既能帮助视力不佳的老人快速识别,更能让看不懂文字的老人轻松分清服药时间,与文字标注形成互补。

整理家庭药箱时,医生们还特地将老人常用的降压药、降糖药等放在上层易取位置,暂时不用的备用药品则收纳在下层;同时在药箱上印着家庭医生和护士的联系电话,方便老人或家属遇到用药疑问、身体不适时随时沟通。“以前既怕看错字吃错药,又怕找药翻半天,现在有了小图案和分格子的药箱,还有你们的电话,真是太省心了!有你们常来,心里踏实多了!”居民张大爷说。

这些创新举措,精准解决了辖区老人“看不懂文字难用药”“记不清时间漏用药”“找药不方便”等实际困难,让居家服药更安全、更便捷。“关爱老年健康,既要守住专业底线,更要创新服务细节。”中心相关负责人表示,下一步,将继续聚焦老年人健康需求,深化服务创新,进一步优化家庭医生签约服务流程,让家庭医生真正成为老人身边可靠的“健康贴心人”。

“千年水乡”焕新颜

石塘镇规溪村人居环境升级

本报讯(记者 梅明益 见习记者 徐文翔 通讯员 徐永钦)近日,石塘镇幸福茶乡和美库区建设移民项目最大的子项目——规溪村人居环境提升工程完工,村庄面貌焕然一新。

走进规溪村,错落有致的彩色农房、古色古香的滨水游步道、明亮整洁的主街区……处处皆是动人景致。很难想象,如今这幅“一步一景、步步皆画”的美好画卷,在不久前还是村容风貌欠佳的模样。而这变化,源于石塘镇幸福茶乡和美库区建设移民项目的落地实施。

去年以来,石塘镇积极争取上级支持,成功获批幸福茶乡和美库区建设移民项目,并投入3000多万元重点打造规溪村,旨在改善移民村生产生活条件、推动产业升级。规溪村凭借独特的区位优势和资源禀赋,成为项目重点打造的区域。“我们始终坚持‘因地制宜、突出特色’的原则,结

合规溪村‘千年水乡’的历史底蕴和山水田园的自然禀赋,将项目主题定位为‘千年水乡,多彩规溪’,围绕‘一山一湖一田园一村庄’的空间布局,重点打造‘多彩风貌、多彩农业、多彩体验’三大特色板块,力求让规溪村既有‘颜值’又有‘内涵’。”规溪村党总支书记金界伟介绍。

据了解,该项目在向村民与游客呈现“千年水乡”全新风貌的同时,巧妙融入龙泉溪、水元素与多彩童话风格:主街区推进管线下地,完成2处停车场、2处闲置用地改造及全村照明升级,提升居住功能;新建彩色骑行道、游步道与田间木栈道,在稻田区打造多彩茶山和百亩稻花、油菜花胜景。“接下来,我们将以幸福茶乡和美库区建设移民项目完工为新起点,进一步挖掘规溪村的文化内涵和生态优势,让村民在家门口就能实现增收致富。”石塘镇相关负责人表示。

李忠伟调研重点项目

(上接一版)在小徐未来社区X3地块开发及配套道路网工程项目现场,李忠伟与项目负责人深入交流,详细了解项目建设和功能布局等情况。他要求,要坚持高起点规划、高标准建设,同步推进地块开发与道路网建设,将小徐未来社区打造成集居住、商业、文化、休闲于一体的高品质生活样板区,让群众从项目建设中切实看到变化、获得实惠。

在S210仙居至景宁公路云和局村至大徐段工程(原S328省道)施工现场,李忠伟详细察看了道路规划和施工组织等情况。他指出,交通基础设施建设关乎群众出行便利和区域经济长远发展,要扎实推进项目建设,加强施工安全管理,优化施工方案,确保项目早日建成通车,为云和构建内畅外联的交通格局奠定坚实基础。

郑土根:磨破50双鞋,只为守护这片绿

(上接一版)如今,山林的变化看得见、摸得着,“花树桥”“外排”等片区从荒坡变成密林,林下花草愈发丰富,山里的空气更清新;村民们也成了山林的守护者,经常主动跟郑土根反映火险隐患;林下种植的雪梨也成了增收新路子。“以前靠山吃山种香菇,现在村民在外搞副业,家里有林下收益,日子越过越好了。”青山不语,却见证着一位普通护林员二十一载的执着与一座村庄的绿色转身。

注销公告

云和县生态休闲养生(养老)经济促进会经理事会表决通过,决定注销,清算组已成立,望债权人接到通知之日起三十日内,未接到通知的自本公告日起四十五日内,向清算组申报债权。清算组电话:0578-2110036。